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(一)根据给定资料1，概括当前社会上求快风气产生的主要原因。
 
　　【答案要点】
 
　　一是当前城市化进程不平衡导致大城市人口拥挤;二是现代社会物质条件的进步加剧了人们快速、高效的心理;三是当前我国互联网技术的快速发展改变了人们的生活方式;四是我国是发展中国家，与发达国家差距较大;五是人们改善生活的强烈需求。
 
　　(二)根据给定资料4，总结D公司的成功对于企业适应新常态有哪些值得借鉴的经验。
 
　　【答案要点】
 
　　发展模式从“要素驱动”改为“创新驱动”。
 
　　第一，在品牌建设方面内外发力;
 
　　第二，在产品营销方面管理创新;
 
　　第三，在技术研发方面先行一步;
 
　　第四，在人才体系方面全面升级;
 
　　第五，在提升竞争方面提高执行。
 
　　(三)为推进休闲生活旅游城市建设，A市政府将召开一次由市民代表、专家学者参加的座谈会，市长将在会上作开篇讲话，请你结合给定资料5-6，为市长草拟一份会议讲话提纲。
 
　　【答案要点】
 
　　当前，随着我国社会日益加快的现代化转型，人们开始重视享受闲适，由此催生了新型产业经济。这对我市来说是千载难逢的机遇。
 
　　我市旅游文化资源丰富，以休闲生活为旅游的新卖点受到游客青睐。
 
　　可以使游客和市民享受现代化便利和健康闲适生活，得到市民支持。
 
　　应该大力推进休闲生活旅游城市建设。第一，围绕本地旅游资源，加强规划建设;第二，倡导休闲生活要考虑全面，不给公众“添堵”。
 
　　(四)以“平衡”为主标题，自拟副标题，自选角度，写一篇议论性文章。
 
　　【参考例文】
 
　　平衡
 
　　——快与慢之间的生活智慧
 
　　我们生活在一个“快”时代，快节奏，快交通，快通讯，在享受着“快”带来的便利和发展的同时，我们也忍受着随之而来的焦虑和疲惫。生活并非只有一种选择，不是非此即彼，非快即慢，快慢之间同样也有平衡点。
 
　　放慢工作的脚步是为了协调生活。2006年华为“过劳死”案件引起了广泛关注，华为员工胡新宇在连续加班两周后过劳死亡。华为的高工资一直为业界津津乐道，与此同时，其严格的管理制度和加班制度也同样富有争议。胡新宇过劳死亡之后有人评论“我们要知道，我们所做的一切，只是为了提高生活质量，像他这种以健康换来的所谓华为考评A有什么意义?”我们需要工作，是因为工作让我们生活的更幸福，但是当工作渐渐占据生活的全部，二者之间的平衡已然打破。员工提高工作效率，企业完善管理制度，部门做好分工，这才是平衡工作和生活的最优解。
 
　　放慢扩张的脚步是为了收获强大。很多企业在初具规模后便考虑开设连锁店，大到跨国企业，小到小吃店，企业对于扩大规模的热情从未消散。原因不言而喻，扩大规模意味着面向更广的市场，为企业带来更大的利润。成熟的决策者会审视市场和自身实际决定扩张的时间和规模，急功近利者也会在盲目扩张中遭遇失败。K公司就是一个正面例子，五年间放慢脚步，只开了十家店，等到积蓄够力量找准时机，迅速扩大规模成为国际巨头。“慢”的智慧被K公司很好的诠释，暂时的放慢脚步是为了走得更稳更远。
 
　　放慢学习的脚步是为了收获成长。学生越来越重的书包一直是社会关注的焦点，我们一边呼吁素质教育，一边给孩子增加学习负担，很大一部分原因在于急功近利。家长害怕孩子输在起跑线，也迫切希望孩子成龙成风，所以“衡水模式”“虎妈狼爸”这类教育模式得到肯定。不可否认，这种模式下的孩子具有很好的应试能力，然而孩子成长过程中的个性发展也被剥夺得所剩无几。放慢脚步，给孩子一点自由成长的时间，给他们感知世界选择道路的自由，启发孩子接触自然勇于实践，这样的“慢课程”同样重要，比起成才，成人永远是第一位的。
 
　　古人崇尚中庸之道，不偏不倚，无过无不及。作为古代最高的生活智慧，中庸在现代社会也可以翻译成平衡。生活节奏很快，更需要我们放慢脚步，找到快慢之间的平衡点。平衡即幸福之道，亦是最高的生活智慧。
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