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让企业获得实实在在的减税红利
【考点分析】
[bookmark: _GoBack]减税降费政策主要用于减税降费，进一步减轻企业负担，促进经济结构转型升级。把中央在宏观政策层面的部署举措，转化为企业在微观层面的切实获得感。前段时间个税起征点调整到5000元，此事闹得沸沸扬扬，但最终目的还是为了给企业减负，给人民增加收入。本篇文章介绍了减税的背景、实施情况、重要意义等几方面内容，层次分明，哪一部分要写什么都很明确。有些考生在写大作文的时候，一整段写完，句子很好，但就不知道在写什么。所以，每一小段一定要围绕一个中心去展开。

“抓紧研究更大规模的减税、更加明显的降费措施，真正让企业轻装上阵、放手发展”“政府要过‘紧日子’，把省下的钱用于保障民生支出，用在老百姓身上”，近日，财政部相关负责人的发言引发关注。这意味着更大规模的减税正在路上，表明我国降成本措施持续加力，将会给企业带来更多获得感。
有一种观点认为，当前企业最大的挑战不在需求下滑，而在成本上升。尤其是对不少企业而言，成本如果上升，竞争力就会下降，因此减税降费的呼声一直不小。合理的税率应是多少，企业从银行融资的利息能不能抵扣，需要系统、科学、严密的测算与论证，但减负的共识已经清晰。
分析：此次减税措施实施的背景。为了给企业减负、降低成本、增加企业竞争力，科学、系统、严密地逐步减税降费。
中央持续释放减税红包，既是在应对经济下行压力，也是在对接“降成本”这一供给侧结构性改革的长期任务。过去五年，营改增累计减税近2万亿元，取消、免征、停征和减征1368项政府性基金和行政事业性收费，力度不可谓不大，仅今年5月1日增值税下调1个百分点后，合计减税就达1745亿元，减税效果显现。然而，就像天气预报中有实际温度与体感温度的差别，眼下的当务之急，是把中央在宏观政策层面的部署举措，转化为企业在微观层面的切实获得感，让企业获得实实在在的减税红利。这就需要上下贯通，把中央政策落实到位。
分析：持续减税措施的实施情况。为什么要持续减税，一是应对经济下行压力，二是供给侧结构性改革的长期任务。
改革重在落实，也难在落实。在中央全面深化改革委员会第四次会议上，习近平总书记强调要投入更多精力、下更大气力抓落实，把改革重点放到解决实际问题上来。就减税降费而言，更好地为企业注入信心，一方面要继续加大减负力度，推动税率三档并两档落地；另一方面，也要避免中间环节的跑冒滴漏，不让获得感打折。这就需要避免减税降费在落实过程中变形走样，这也是为什么最近国务院强调，“在机构改革中确保社保费现有征收政策稳定，有关部门要加强督查，严禁自行对企业历史欠费进行集中清缴”。
分析：此次减税措施实施的难点所在。中央的出发点是好的，但难在能否保证不变形、不走样、严格落实此项措施，让企业真正有获得感。
更大规模的减税，无疑有助于提振实体经济信心。外向看，身处激烈的国际竞争中，税负环境就是营商的大气候，是竞争的重要维度，形势逼人改革；内向看，避免经济脱实向虚，本身也需要出实招。企业利润越高，员工的待遇就越好；待遇越好，就越能吸引优秀人才；人才越多，企业的创新能力就越强。为企业减税降费、降低成本，就会形成良性循环，不断增强实体经济的竞争力，不断提升产品供给的能力和水平。正是从这个意义上说，为实体经济减负，不仅可以吸收资金流，也可以吸引人才流。
分析：此次减税措施实施的重要意义。提振实体经济信心，同时吸收资金流、吸引人才流，促进企业更好发展。
当然，税收是财政之基，改革需要在利益平衡中推进。好在近几年，在减税降费的同时，通过不断培植和发展新的税源，财政增收有了源头活水，有能力也有条件进行力度更大的减税措施。而放在改革开放40年的历史长河中审视，通过减税降费来“放水养鱼”，通过增强企业发展的内生动力，不断做大税基，也被反复证明是成功的。减负，可以实现企业发展与国家财力增强的双赢。
分析：减税措施的实施需要综合考虑。不断减税，但也在不断培植和发展新的税源，减税是企业和国家的双赢举措。
有学者说，我国财税体制改革的一大特点，就是它作为整体改革的重要组成部分，始终与整体改革相伴随，并服从、服务于整体改革的需要。纵观40年改革开放，其中很重要的一项任务就是为“财富创造”移除制度绊脚石，通过降低交易成本激发市场主体活力。今天，更大规模的减税已经在路上，将让中国的企业更能轻装上阵，获得更加坚强的信心、更加稳固的竞争优势。
分析：结尾以有人说开头，提高文章档次，同时进行展望，是比较经典的结尾方式。
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