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“多个渠道引水，一个龙头放水”（一线视角）
【考点分析】
“让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园”。中央农村工作会议上，习近平总书记着眼亿万农民福祉，明确提出走中国特色社会主义乡村振兴道路的重大任务，对实施乡村振兴战略作出7个方面的重大部署，是振兴乡村的总纲领，是新时代做好“三农”工作的路线图。实现乡村振兴，要解放思想，大胆改革创新，畅通社会各方兴农支农的源头活水。在阅读这篇文章的时候，我们不但要学习文章的篇章结构，同时要注意积累里面的一些精彩语句。



解放思想、多想办法，大胆改革、勇于创新，乡村振兴才能啃下一个个“硬骨头”。 
[bookmark: _GoBack]分析：全文中心句。
一个好汉三个帮，实现乡村振兴，畅通社会各方兴农支农的源头活水很有必要。
记者近日在山东莱芜走访发现，当地试点涉农资金整合使用，变资金分散用、“撒芝麻”为集中用、统一用，提高了资金使用效率，不少村子更新了基础设施，办起了乡村旅游，实现了脱贫致富；而山东新泰以社会资本为杠杆，提出“土地整治+高效农业+乡村旅游+新农村建设+精准扶贫”模式，也走出了一条以地兴业、以地富民、以地促美的路子。很多类似整合涉农资金、激活农村资源的难题，靠着改革创新实现了“多个渠道引水，一个龙头放水”，带动了农村繁荣和农业发展。
分析：本段举新泰和莱芜的例子说明，整合涉农资金有利于解决激活农村资源的难题。
改革，是推动农业农村发展的不竭动力。家庭联产承包责任制解放农业生产力，解决了吃不饱肚子的问题；以全面取消农业税为标志的农业税费改革，大大减轻了农民的负担；党的十八大以来，以农业供给侧结构性改革为主线，聚焦保供给、保收入、保生态，推动农业现代化稳步向前。回望改革开放40年来的历程，“希望的田野”上每一次重要变化，都离不开向深化改革要动力。当下实施乡村振兴战略，无论管理模式、运行机制，还是土地流转、产权制度，改革往往都牵一发而动全身。解放思想、多想办法，大胆改革、勇于创新，乡村振兴才能啃下一个个“硬骨头”，取得实质性进展。
分析：本段提出论点，之后回溯历史说明改革对于解决农村问题的必要性，而改革离不开解放思想大胆创新。
发展难题要靠改革破解。不少“三农”问题多年来之所以难解决，根源在于管理方式、资源配置、分配制度等改革创新不够，束缚了农村农业发展。试看当下，农民承包地“三权分置”制度改革，通过建设农村产权流转交易市场，将农村的“死资源”变成“活资本”；农村集体产权制度改革试点成效初显，正在探索让更广大农民享受到集体资产带来的收益。这样的制度创新既符合农业农村发展规律和经济规律，也为农民带去了实惠和机遇。
分析：本段首句提出论点，通过对当下的“三权分置”分析论证论点。
资金和资源整合同样有赖于改革创新。乡村振兴需要真金白银的投入，离不开社会各方力量的参与和支持。譬如，农村贷款成本高、回报低，许多银行不愿意在农村放贷。破解这一难题，需要用改革撬动财政资金的杠杆，通过政府与社会资本合作、政府购买服务、以奖代补、风险补偿等方式，带动金融和社会资本更多投向农村。又如，一些农村土地资源分散、效益低下，出现人走村空、房屋闲置、土地撂荒等问题。促进农村闲散土地整合，提高土地流转率，推动农业集约化、规模化、产业化更上一层楼，改革创新都是最好的解题法宝。
分析：本段与前一段结构类似，同样是先提出论点，再进行举例分析。
　　调动农民积极性，让农民成为乡村振兴的主体，更需要有创新的思路和办法。长期以来，基层习惯了干部拍板多、听农民意见少，大包大揽多、依靠群众少，不仅助长了“看客”心理，也容易在政策执行中造成不理解。乡村振兴，主体是农民，受益者也是农民。实现乡村振兴，必须要通过改革创新，充分激发广大农民的参与热情，动员各方力量，形成强大合力。
分析：乡村创新离不开广大农民的积极参与，调动农民积极性同样需要创新。
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