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【考点分析】
没有全民健康就没有全面小康。近日，习近平总书记在对卫生计生工作的重要指示中强调：各级党委和政府要关心关怀广大卫生计生工作者，采取切实措施帮助他们改善工作生活条件，推动全社会形成尊医重卫的良好氛围，加快建立中国特色基本医疗卫生制度，努力开创我国卫生和健康事业新局面。总书记对尊医重卫的要求，切中了广大医务人员的心声，更承载着人民健康福祉的重量。
阅读本篇文章，我们不但要学习文章的篇章结构，同时要注意积累里面的一些精彩语句。



职业医闹和个别患者的过激行为，严重割裂医患信任，对此绝不能听之任之，让全社会为其埋单。
分析：首段简明扼要，引出话题，点明危害并表明政府和社会民众应该有的态度。
日前，28个部门联合发布了《关于对严重危害正常医疗秩序的
失信行为责任人实施联合惩戒合作备忘录》，明确了医闹的六类行为，也明确了失信责任人将受到全面的“限制”，在工作招录、评奖评优、乘坐高铁等各方面都将受到严格限制。“惩治医闹，真正是惠及天下百姓”，网友朴素的话，说明维护正常医疗秩序，不仅是医疗界的愿望，也是全社会的期待。
 分析：第二段分为两个层次。首先讲述政府对医闹行为已经开始采取措施，同时对并对该措施内容进行描述，即发布文件明确医闹行为并设置惩戒方法。在对政府的惩戒措施进行描述后，描述网络舆论反应，以指出该文件的正面积极意义。
医护人员的执业环境一直都是社会关注的热点。今年1月，中国医师协会发布《中国医师执业状况白皮书》，参与调查的14.62万名医师中，66%经历过不同程度的医患冲突。可以说，守护安宁的诊疗台这个最基本的工作环境，成为社会的普遍共识。不久前，北京大学第一医院产科医生被患者家属殴打，除了医生群体呼吁维权，广大群众也自发站出来，要求将施暴者绳之以法。暴力伤医，不仅是医者之痛，更是患者之痛。职业医闹和个别患者的过激行为，严重割裂医患信任，对此绝不能听之任之，让全社会为其埋单。
 分析：本段采取了两种论证手法，首先列举研究报告，用数据指出医闹的普遍性以及严重性，之后用热点时事进一步说明，医闹行为范围广且危害严重，需要我们重视。
　近年来，随着“医闹入刑”等立法的推进，特别重大的恶性伤医事件已经显著减少，但情节相对较轻，处于“灰色”地带的伤医、辱医事件仍然不时发生。比如，此前发生的江苏启东伤医事件、河南周口医护被辱事件、湖北通山怀孕护士被踹等。这也提醒我们，维护医疗秩序，需要多管齐下。虽然社会各界一直有对施暴者建立“医疗黑名单”的呼吁，但因为公民具有就医权，医院和医生并不能用类似黑名单的形式拒绝诊疗。联合惩戒的方式，则有效解决了这一问题。因伤医或辱医行为被行政或法律处罚者，将面临不能当法人、不能当高管、不能考公务员、不能乘高铁、不能炒股等惩罚，尽管保留就医权，但其他发展会被严格限制，震慑作用不言而喻。
 分析：本段首先分析了目前医闹的情况，之前政府的努力取得了一定的效果，“大闹”销声匿迹，但”小闹”不断。之后，文章分析原有的惩治措施为何不能有效减少“小闹”现象，再进一步说明新措施是将如何惩治”小闹”。
早在2014年6月，国务院就正式印发了《社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年）》，卫生领域的诚信建设被列为社会诚信内容。《纲要》中信用管理的一个重要改变，就是告别了只针对卫生从业人员的信用管理，患者、患者家属等服务相对人同样纳入信用管理。2016年5月，《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》印发后，多部门相继出台联合惩戒备忘录。安全生产、工商税务、食品药品、财政金融、电子商务等领域已经积累了行之有效的经验，卫生领域的实践也将发挥推动作用，进一步营造“尊医重卫”的良好氛围。
 分析：本段列举前几年陆续出台的文件，政府始终重视营造良好的医疗氛围，并始终为此努力。
天地之大德曰生，医者之大爱曰救死扶伤。守护一方安宁的诊疗台，就是守护人民的健康权、生命权。诊疗的过程，最关键的是医患之间的相互信任与并肩作战。一方面，我们要依法惩治伤医、辱医等行为；另一方面，医疗行业内部也需保持高度的自律和自省，从职业精神的坚守、医学知识的输出、医疗流程的改善、服务能力的提升等方面擦亮医者的本色。惟其如此，才能构建医患命运共同体，更好地推动“健康中国”建设。
分析：结尾段的总结十分精彩，从医生和患者两个角度论述如何改善医患关系，营造良好的医疗环境。这段值得我们整理学习，是用在申论和面试中的好材料。
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