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【考点分析】
文化不仅是一个民族的图腾、一个国家的标识，更是人类文明生生不息的核心支撑。文化产业是当今世界经济增长的重要动力，是一个国家文化竞争力的重要基础。随着经济社会发展和科技进步，我国文化产业不断发展壮大。互联网培育了大量原创IP，塑造了一批文化符号，但是目前IP建设方面仍存在诸多问题。不论何时，强调文化本身的价值应成为打造文化IP的重要导向。阅读本篇文章，我们主要学习文章的篇章结构，同时也可以积累一些具体措施。


更加强调文化本身的价值，将成为未来打造文化IP的重要导向。
分析：文章中心句。
针对文化IP（intellectual property，即知识产权）评价中的“唯流量论”、恶意炒作等不良现象，日前举行的第十三届北京文博会发布了《面向高质量的发展：2017—2018年度IP评价报告》，首次从国家文化建设的角度评价和思考IP成长与培育，避免商业利益的过度影响。对于文化产业来说，此举有助于为IP建设树立路标，从而构建属于当代中国的文化符号。
分析：介绍背景，简单提出IP评价中的恶意炒作等不良现象。
当下文化语境中，IP的概念，主要指具有较大影响力的文化产品或文化形象。无论是商业博弈还是国家间文化软实力的对比，一定程度都包括IP之间的竞争。比如，好莱坞电影就是依靠塑造众多经典IP，吸引了全球数十亿观众。IP发展，已经成为打造世界级文化符号、提升国家文化软实力的有效路径和方法，也是文化产业发展的一个重要因素。
分析：本段首先对IP下定义，之后举例说明IP的重要性。
2012年以来，中国文化产业总产值从不到4万亿元攀升到10万亿元，高速发展态势良好，文化产业欣欣向荣。互联网给中国的文化生产方式和运营模式带来了巨大变化，培育了大量原创IP，塑造了一批文化符号。与此同时，也存在着“产业大而不强，作品多而不精”的问题。而且，在什么是IP、如何评价IP等问题上同样存在混乱，如认为IP就是“流量”，在实际操作中购买“水军”或“刷流量”；还有一些人通过无底线炒作吸引眼球，违背了社会主义核心价值观，等等。这些现象的存在，不利于文化符号的打造和文化软实力的提升，需聚焦高质量发展，重视IP建设，做大做强IP。
分析：本段首先对列数据说明文化产业的繁荣现状，进一步指出IP方面存在的诸多问题，特别是在IP评价上存在诸多问题。
有鉴于此，此次北京文博会发布的评价报告从文化价值、产业价值两个角度构建了IP全面评价体系。结合IP定义和时代特点，在客观量化数据、可比较的基础上，以用户参与度、口碑评价、开放度等作为评价IP的主要因素。通过评价体系的引导，扭转粗放的产业增长方式。这一评价体系显示，具有传统文化或中国历史背景的IP优势比较明显，特别是《西游记》《三国演义》等传统文学IP，以及武侠经典IP，在排行榜前20名中占比约一半，证明经典传统文化具有相当持久的文化热度，以及历久弥新的文化价值。更加强调文化本身的价值，也将成为未来打造文化IP的重要导向。
分析：本段依旧分为两个层次，首先说明该会议构建了IP全面评价体系，并介绍该体系考虑的因素来强调的评价体系的客观性，接下来介绍了该评价体系下诸多IP的排名情况，可以看出来排名情况基本符合大家的认知，进一步说明该评价体系客观可信。
互联网企业是中国IP建设的重要参与者，未来的国家文化符号建设需要依托互联网，引领中国文化IP走出去，将东方文化传播到全球，为世界文化产业作出中国贡献。从数据看，当下中国的文化IP“正在成长过程中”，尚未实现良好的多领域共生。中国的IP发展不能照搬国外模式，需要走自己的IP打造之路，构建自己的文化生产方式。大企业打造强势IP，已积累了更多可供长线发展的文化资产，使企业具有更强竞争力和生命力，也成为打造国家文化符号的重要力量。
分析：本段强调IP建设需要借助互联网的力量，需要探索中国的IP发展之路，提高中国文化IP的国际影响力。
　　“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。”文化产业要实现高质量发展，需要以文化IP建设为抓手，用社会主义核心价值观凝魂聚力，打造更多具有广泛影响力的中国文化符号。随着越来越多的互联网企业参与到主流文化建设，一大批社会效益、经济效益俱佳的文化产品已经诞生，期待更多的文化IP脱颖而出，更好构筑中国精神、彰显中国价值、呈现中国力量。
分析：结尾段总结全文。
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