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学生干部“耍官威”值得警醒
【考点分析】
大学本是读书学习的场所，大学生本是朝气蓬勃的群体，在如今中国官场都杜绝官僚主义的情况下，中国大学生却在潜移默化中将官僚作风学的有模有样，在根本上忘记了学生组织的责任，却学会了耍官威这样不可取的作风。
[bookmark: _GoBack]学生组织本应是磨练自己能力的场所，却学会了一身官场作风。文章对学生干部“耍官威”进行了详细剖析，从现象——问题——本质——对策进行层层分析。考生要学习构造文章的框架，在大作文撰写之前要构造出一个总体框架，这样可以防止写作过程中思路的中断。

近段时间，有关大学学生干部耍官威的事，频繁曝光。如四川某学校学生在微信群里因为称呼某学生会主席为“学长”而被骂；江苏盐城技师学院一名学生，因在群内回复学生干部“哈哈哈”三字，被对方要求“不给一个理由”就罚交400字检讨。最新案例是，浙大学生会某社团干部被曝斥责赞助商，聊天时“官威毕显”。
分析：先介绍大学学生干部耍官威的现象。通过具体的事例来引出之后想要表达的观点。大家在写大作文的时候，要学会将材料中大篇幅的例子精简为一句话，这样就充分利用了材料。
尽管最新的回应称，网友爆料截图中的学生不是学生干部，只是社团里一个普通学生，他已经认识到自己的错误，向赞助商道歉。但这事，不管是发生在大学学生会还是高校社团，都足够让人诧异。
众所周知，学生会也好，社团也罢，都是学生自己的组织，它的构成完全是在校学生。尽管从管理出发，其内部会有不同的分工乃至“职务层级”，但是，归根结底，参与者都应该是平等的，其言行也都应该符合社会对一名大学生的正常期待。很显然，那些动辄对“下属”颐指气使、耍官威的学生会干部，那些对外也不忘耍派头、装腔作势的社团干部，已经背离学生组织的正常要求，也突破了大学生该有的身份边界。
分析：介绍这种畸形的大学现象。本应该平等的学生组织，却有着不同的“职务层级”，背离了学生组织的正常要求，脱离了大学生的身份。
很大程度上讲，这些本来涉世未深，理当充满朝气的年轻人，却表现得如此世故“成熟”，实际上是中了权力的毒。他们还不明白，权力的正确打开方式从来不是自由挥洒，而是对应着责任与谦卑。大学生过早沾染上病态的权力观，确实值得严肃对待。具体看，离不开两个层面的努力。
分析：从现象推出问题进而推出问题的本质。文章采用层层递进的形式对大学生耍官威进行了剖析，使文章脉络更加清晰，结构更加完整。
其一，大学学生会和社团等学生组织，需要从组织定位等方面予以全面的制度革新，涤清其中可能助长官僚做派的诱发因素。最近，北大、清华等41所高校学生会联合发起“学生干部自律公约”，就亮明了一种积极态度。同时，团中央相关负责人也表示，“更多的制度改革在路上”，这非常值得期待。另外，也要看到，部分大学学生干部身上展示的权力痕迹，很可能并非始于大学。这方面或从小学开始就应“防微杜渐”。
其二，既然部分大学学生干部耍官威、打官腔是受社会上一些不良风气的影响，那么，要让他们少步入误区，少走弯路，社会就应该为他们树立正确的、健康的参照系。譬如，加速大学的去行政化，或有助于淡化学生组织的功利化、庸俗化倾向。
分析：从两个方面提出改进的对策。一是从内部整治，组织定位等方面予以全面的制度革新；二是从外部修缮，为大学生树立正确的、健康的参照系。从内外两方面提出对策，一般在分析对策时常采用这种方法。
无论如何，让大学生回到大学生该有的样子，让学生组织回到学生组织该有的样子，让学生干部回到学生干部该有的样子，不应该成为老大难问题。对其中折射出的问题，需要有系统性的直面和纠偏。
分析：以呼吁的方式结尾，比较常用的一种结尾方式。
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