（一）阅卷
 
案例三(建议1小时10分钟作答)

问题:在环保区域经验交流会上,拟安排A市作管理经验发言,你作为环保部门工作人员,请你为A市环保部门负责同志撰写经验交流发言稿.(40分)

要求:1,全面准确;
       2,符合发言稿的写作要求;
       3,条理清晰,文字简洁;
       4,1000-1200字.

材料一

习近平总书记在党的十九大报告中指出,建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计.必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,像对待生命一样对待生态环境,形成绿色发展方式和生活方式,坚定走生产发展,生活富裕,生态良好的文明发展道路,建设美丽中国,为人民创造良好生产生活环境,为全球生态安全作出贡献.

习近平指出,我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。必须坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构,生产方式,生活方式,还自然以宁静,和谐,美丽.


习近平总书记指出,开展环境保护督察,是党中央、国务院为加强环境保护工作采取的一项重大举措,对加强生态文明建设、解决人民群众反映强烈的环境污染和破坏问题具有重要意义。要坚持问题导向,总结试点经验、做好组织动员、加强力量配备、严格程序规范,认认真真把这项工作抓实抓好,推动生态文明建设不断取得新成效.李克强总理也提出明确要求我们要认真学习领会,牢固树立和贯彻落实创新、协调,绿色、开放、共享的发展理念,确保党中央, 国务院决策部署落地生根,取得实实在在的效果.

材料二

1,A市是沿海城市,近年来经济发展迅猛,产业发展造成环境与经济发展矛盾突出,A市作为重工业城市,排气,一些指标,环境污染严重,环境承载压力大,离百姓的期望还有很大差距.该市提出产业要升级、环保先升级的发展理念,全力推动产业转型、城市转型和环境质量提升.

2,A市坚持行业特色整治,重点整治电力,陶瓷、纺织业环境污染问题.针对纺织等重要污染行业,A市加强源头治理,建立了污染源在线监控系统,对全市60%以上的重污染企业实现全程监控.这段里面有很详细的措施,最后形成 “企业先处理污水,污水处理厂最后处理”这么一句带引号的话.

3,该市最先引进BOT模式处理方式投入运行,这段主要讲这个.针对城市公益性经营项目,引进PPP模式,吸引社会资本参与建设,实现项目产业化和市场化,引进BOT环境污水处理厂、垃圾处理厂,处理工业废物和医疗废物,优化垃圾分类,规划废品处理处置中心建设.

4,针对餐饮、娱乐,宾馆等服务行业,整合了12349热线,110热线、政风行风热线,民生保障热线等,聘请了一批环保热爱人士为监督员,社会各行各业的189名环保监督员要参与对污染企业的环保督察等具体执法行为中.政府购买市场服务.

材料三

当前,不同行业的污染治理,分别由不同部门各自管理,效果一般. 就工业,农业、国土资源环境保护、船舶污染等领域,A市成立了环境污染防治统筹协调委员会,统筹协调污染防治工作,办公室设在环保局,要求“党政同责,一岗双责”委员会梳理和制定了各部门的责任清单,压实了各部门的主体责任,形成了“管行业必须管环保”的良好氛围.环保局不熟悉畜牧养殖行业的污染问题,现明确畜禽养殖污染防治由农业部门牵头治理,这样既熟悉情况,可以找准源头抓整改,还负责向相关企业发补贴,企业有动力.明确城市建设中出现的扬尘污染和砂石乱堆乱放乱运等问题,由住建部门牵头治理,解决了A市两个老大难问题.针对环境违法犯罪高发态势,市公安局成立经侦支队环保大队,设立环保警察,开展联合执法,极大增加了环保违法打击力度.有些数据,比联合之前,案件查处XX,问责 XX人.

材料四

为满足不同排污企业的环保治理需求,A市引进了100多家环保企业和机构,加强环境资源管理.内容涵盖环境检测认证、方案解决、咨询培训,技术研发、工程设计,产品装备制造,清洁能源,金融风险投资等领域.为污染防治企业搭建环境保护治理服务超市平台,提供 “定制服务",让企业像购买衣服一样购买环境服务.形成了环境保护服务集聚态势.为企业绿色发展提供新思路.在超市平台服务中,环保市场更加公开透明.


（二）作答
 
在环保区域经验交流会上的发言
A市环保局
（某年某月某日）
 
各位领导，同志们：

环境保护事关重大，我市历来高度重视，认真落实。近年来，我市立足重工业较多、环境污染严重的现状，提出了“产业要升级、环保先升级”的发展理念，全力推动产业转型、城市转型和环境质量提升，取得了一定成效。现将有关做法，汇报如下：
 
一是明确责任主体，让环保“有人做”。任何工作的开展，首要的就是明确责任。环保工作涉及多个行业，之前分别由不同部门各自管理，效果一般。为此，我市成立了环境污染防治统筹协调委员会，梳理制定了各部门责任清单，压实了各部门的主体责任，形成了“管行业必须管环保”的良好氛围。事实证明，各行业的环保工作由各行业的主管部门负责，症结找的准、方法手段多、成效凸显快。农业部门熟悉畜牧养殖行业，还负责向相关企业发放补贴，所以明确由农业部门牵头治理该行业污染问题，既找准了源头抓整改，又调动了企业积极性。扬尘污染和砂石乱堆乱放乱运问题是我市的两个老大难，由住建部门牵头治理，问题也很快得到了解决。

二是加强源头管控，让环保“主动做”。我市是重工业城市，环境污染严重，环境承载压力大。习近平总书记指出，生态文明建设必须坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针。为了落实好总书记指示，我市加强源头治理，实施行业特色整治，重点整治电力、陶瓷、纺织等环境污染严重的行业。我们建立了污染源在线监控系统，对全市60%以上的重污染企业全程监控，倒逼企业减少污染排放、加强环境保护，最终形成了“企业先处理污水，污水处理厂再处理”的主动环保新局面。
 
三是发展环保产业，让环保“容易做”。环保产业是生态环境的清道夫，必须大力发展、优先发展。一方面，我市针对城市公益性经营项目，采用PPP模式，吸引社会资本参与建设，实现项目的产业化、市场化。先后引进BOT模式环境污水处理厂、垃圾处理厂处理工业废物和医疗废物，优化垃圾分类，规划废品处理处置中心建设，提高城市自我净化能力。另一方面，我市加强环境资源管理，引进了100多家环保企业和机构，为污染防治企业搭建环境保护治理服务超市平台，提供“定制服务"，让企业像购买衣服一样购买环境服务，形成了环境保护服务集聚态势，满足了不同排污企业的环保治理需求，为企业的绿色发展提供了新思路。

四是严格监督检查，让环保“必须做”。环保督查是确保环保各项举措落到实处的重要手段。一方面，我市针对环境违法犯罪高发态势，成立了经侦支队环保大队，设立环保警察，开展联合执法，极大增加了环保违法打击力度，树牢了环保制度的高压线。另一方面，我市采用政府购买市场服务的方式，针对餐饮、娱乐、宾馆等服务行业，聘请了189名社会环保监督员参与环保督察等具体执法行为，形成了全民抓环保、促环保的良好氛围。

以上，就是我市的主要做法。不妥之处，请大家批评指正。今后，我们将继续按照省厅的安排部署，不折不扣地抓好落实。

谢谢大家！
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