（一）材料


案例二（建议50分钟作答）

材料一

随着城镇化的快速发展居民生活水平不断提升,城市小汽车保有量大幅提高,停车设施供给不足问题日益凸显,挤占非机动车道等公共资源,影响交通通行,制约了城市进一步提升品质和管理服务水平. 因此,我们必须重视城市停车难的问题,并积极探求解决的措施.吸引社会资本、推进停车产业化是解决城市停车难问题的重要途径,国家出台了 《关于加强城市停车设施建设的指导意见》,要求加强立体化停车场建设.立体车库与传统的自然地下车库相比,在许多方面都显出优越性,首先立体车库具有突出的节地优势.以往的地下车库由于要留足够的行车通道,平均一辆车就要占据40平方米的面积,而如果采用双层立体车库,可使地面的使用率提高80%-90%.其次,立体车库与地下车库相比可更有效地保证人身和车辆的安全,人在车库内或车不停准位置, 有电子控制的整个设备便不会运转,应该说,立体车库从管理上可以做到彻底的人车分流.

材料二

据统计,W市汽车保有量190万,市中心有110万,汽车泊位需求为132万.市中心汽车刚需泊位缺口26万.W市对二环内路内停车情况调查,发现夜晚停车6.4万,其中4万为违法占道,主要集中在配套设施老化的老小区集中区,对居民的生活出行影响很大.所以W市提出优先补充老旧集中小区、机关企事业单位等人流集中的区域的立体停车场.

为缓解出行难题,2017年W市出台了《公共停车场专项规划》,提出到2020年,在中心城区规划公共停车场150处,供给泊位5万个.其中2018年建设1.5万,2019年2万,2020年1.5万.2018年申报的以立体停车库居多,要建设9000多个立体车库.

材料三

W市做了立体停车场建设试点试行工作,但效果并不好.以某小区为例,2014年以来,立体停车位使用较少,使用率不到一半,收取的管理费不够正常维护,已完工的停车库已经停用了.小区立体车库管理员说:小区车主很少使用立体车库,与路面停车相比,停车技术要求要高.而且立体停车库也有缺点,一是维护费用较高,立体车库属于特种设备,需定期保养,每个车位每月花费50元维护; 二是立体车位机器故障频发,维修不及时,配件坏了半个月才能换,居民用的少,维修费收不回来,给管理员和业主增加了麻烦; 三是立体停车场车位的大小是固定的,并且在车位上都标注了最大容车规格,对于较宽较高的车型来说,立体停车场的车位过于狭窄了,不好停,立体停车库服务也跟不上. 

物业负责人认为居民不用的原因,一是没有形成习惯,二是不方便,且执法部门对随处停车问题执法不严,处罚力度不大.

交通专家表示,探索立体车库有必要,但需要相关部门与企业的多方投入.

W市住建局表示,向立体空间要车位是破解停车难的最有效途径.现在,部分车主缺乏规范停车意识,嫌麻烦不想停,见缝插针停放,物业方应加强引导,对立体车库进行改造,让车主停车更加便捷.

投资方承建方表示审批程序繁琐,办理速度很慢.整个工程牵扯十个部门,层层审批,政府应做好本职工作,在土地供应方面给予优惠,对建设养护,提供养补,降低企业运营成本,推广立体车库.

W市交通局表示,城市建设资金缺口大,在试点建设中引入了 PPP经营模式,提倡社会资本来投资,但地方因没有明确融资主体,PPP模式很难落地实施.

规划领域专家介绍,要编制城市规划,发展运用智慧停车技术,缩短寻找车位和停车取车时间,有效提高立体停车效率,同时还指出,行业过去门槛低,政府干预少,未来停车设备行业将进入完全竞争市场,预计90%企业出局,对立体车库建设不利.



（二）问题


为缓解停车难问题,W市拟召开立体停车库专题会议,你作为政府工作人员,请你就进一步加强W市立体停车库建设工作提出建议,供领导参阅.(25分)

要求:内容全面,观点明确,措施可行.不超过400字.



（三）作答


一是提高立体停车库技术水平和服务水平。督促企业加强研发，减少故障率，降低维护成本，做到及时维护，提供多样化车位、满足不同车型停放，改进建造工艺、提高停车便捷性，对于已经建成但停放不方便的，物业等部门要进行改造。

二是出台支持保障政策。在土地、养护、补贴等方面给予支持，增强立体停车企业市场竞争力。压减审批流程，实现快速审批。

三是强化规划引领。严格落实《公共停车场专项规划》，加快推进中心城区等重点地区立体停车库建设。争取将此工作纳入城市建设规划等更高级别规划，统筹推进。

四是大力实施PPP模式。明确融资主体,引入社会资本，推进立体停车产业化发展。

五是加强立体停车配套技术应用。支持发展智慧停车技术,缩短寻找车位和停取车时间。

六是引导车主立体停车。要求物业等部门加强引导，执法部门加大对随处停车问题的处罚力度。

七是加强组织领导。建立协调联络机制，组织相关部门和企业共同发力，遇到问题，及时解决。

（共计三百多字）
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