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第一大题（公文写作）：材料是某厅党的群众路线教育活动取得一定成效，但是仍存在“为官不为”等诸多问题。
题目是假定你是该厅工作人员，写一个专项整治工作方案。
答：为官不为专项整治工作方案
为改进机关作风，整治为官不为等现象，经研究，现制定为官不为专项整治方案如下：
1、目标任务。初步转变机关作风，整治为官不为现象，达到群众基本满意。
2、整治对象。为官不为的具体行为。可以根据材料列举。
3、整治步骤。一是认真制定方案，二是开展自查自纠，三是广泛开展督查，四是总结整治成效。
4、工作要求。一是加强领导。二是督促检查。三是强化宣传。

第二大题（公文写作）：材料是某省农业厅某日召开了厅长办公会议，会议形成了《某省农业工作目标任务》，要下发给各地市农业局及省直管县农业局。
题目一：假定你是农业厅某处室工作人员，处长要你写一个通知。（4分）
答：某省农业厅关于印发《谋省农业工作目标任务》的通知
各市农业局、省直管县农业局：
《某省农业工作目标任务》经厅长办公会议研究同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。
        
                                  某省农业厅
                                 某年某月某日

题目二：让你写出接下来的发文工作流程。（6分）
答：1、办公室拟稿。2、厅分管领导核稿。3、厅主要领导签发。4、文件编号。5、正式印发。

第三大题（案例分析）：材料是今年上半年发生的某市护士被打事件，围绕该事件公安局、卫生局、社会、网络微博等诸方面的炒作发酵及应对调查处理情况。
题目一：评析相关职能部门对该事件的应对表现。（6分）

题目二：地方政府如何提高对应急事件的处理水平。（9分）
答：1、建立应急处理统一管理部门和预案机制。2、加强应急队伍建设，及时培训，提高各级干部应急处置能力。3、及时公开信息，回应社会关切。4、应急资源保障体系建设。

第四大题（案例分析）：材料是某市汽车保有量较高，交通拥堵情况比较严重，市里准备参照北上津的做法搞“限牌”政策。谁知政策尚未出台，社会上关于市里要限牌的小道消息在社会上闹得沸沸扬扬，不得已政府只好数次通过媒体向社会公众说明不会限牌，结果反而导致牌照被炒作抬高等不良后果。终于某一天，市政府终于正式向社会公布了“限牌”政策。材料后面又提到了“参与式”决策。
题目一：评析该市限牌政策的拟定和执行行为。（6分）
答：1、政策决策不公开、不透明。2、决策不民主，没有公众参与。3、决策仓促，没有公开论证。
题目二：你认为政府在出台政策方面应如何操作。 （9分）
答：1、决策前充分讨论，鼓励民众参与。2、引入专家学者论证，实现科学决策。3、尽量决策要公开化，消除群众疑虑。


第五大题（材料分析）：材料共分五大板块：第一板块引述十八届三中全会关于生态文明建设、建设美丽中国的原文。第二板块陈述污水处理厂本应承担起处理污水的职责，实际上反而成为江河等水源地的污染大户，讲现状及处理厂排污的直接原因。第三板块陈述水库、江河等水源地遭受周边居住区及景区生活垃圾污染的情状。第四板块陈述环保等政府部门不作为、乱作为的情况。第五板块陈述很多人在意识上依然对环境保护认识不清，持有“先污染后治理”观点的大有人在。
题目一：简述我国在水资源污染防治方面存在的问题。
答：1、经济发展方式粗放，源头上污染较多。2、政府监管不到位，有的不作为、有的乱作为。3、群众环保意识有待加强，全社会环保观念尚未形成。4、法治不健全。对污染防治没有全面的规范和制约。
题目二：针对材料第五板块中吴先生在某省环保厅网站论坛上发表的“先污染后治理”观点的帖子，要求你以该厅工作人员的身份进行回帖。题目明确要求回帖中要涉及“十八届三中全会精神”。
答：关于吴先生有关环保工作建议的回复
吴先生：
你好，感谢你对我省环保事业的关心和支持。近年来，国家和省委省政府高度重视环保工作，先后出台了《新环保法》等文件规定，对环保的认识不再是先污染后治理，而是青山绿水也是金山银山。省环保厅积极落实国家有关政策要求，强化领导，加大监督检查力度，环保问题有了明显改善。但是，由于目前正处于工业化发展转型阶段，环保问题面临的问题和困难比较多，有些问题不能一蹴而就。这方面，十八届三中全会给出了明确方向，要进一步改革创新，转变经济发展方式，从源头上破解环保困境。
最后，希望继续对我省环保事业进行关心和监督。

  省环保厅
某年某月某日

题目三：如何采取举措使污水处理厂回归到防治污水的职责上来。
答：1、加大投入，完善污水处理厂设施，增加污水处理能力；2、加强管理，健全污水处理机制，严格工作流程。3、严格考核，落实奖惩机制，对不落实规定的严格问责。
第六大题（作文）：材料提到习总书记在群众路线教育实践活动结束大会上的讲话，又提到作风建设不会结束，要一以贯之抓好作风建设。
题目：以“作风建设永远在路上”为题，自拟题目，写篇心得体会。（30分）
标题：作风建设永远在路上

第一段：十八大以来，作风建设成效，党风政风社会风气为之一新。
第二段：目前作风建设方面存在的顽疾。比如，顶风作案，隐藏违规，不作为，乱作为等乱象。
第三段：如何破解作风建设难题
1、持之以恒，持续高压。2、加强教育，理想信念。3、制度规范，严格约束。
