2017年安徽省省级机关遴选公务员笔试题及解析
解析来自于网络供参考
第一题
材料略
问题：
如果你是A省省厅工作人员，负责专题培训工作，提出工作思路。(要求：不超过100字，分条列出，8分)
【参考答案】
一是摸底反思。联系各方摸底，总结经验教训。二是创新方式。丰富培训形式，充实培训内容。三是修正方案。筛选意见，适当采纳。四是周密组织。保证培训效果。五是总结提升。及时总结汇报。(97字)
第二题
材料略
问题：
如果你是A省公安厅工作人员，领导安排你来处理网友留言，请写出回复要点。(要求：不超过150字，分条列出，8分)
【参考答案】
关于基层文化中心建设情况的调研报告
感谢您对网络安全工作的关心。网络安全问题是世界性难题，虽然XX省在网络监管方面做了很多努力，但仍存在松、散、乱等问题。下一步，公安厅将“软硬兼施”，标本兼治。软件引领。一是普法宣传。二是健全制度。三是政策先行。硬件支撑。一是技术支撑。大数据强警。二是人才支撑。建强网侦队伍。三是财政支撑。保障物资。(146字)
第三题
材料略
问题：
请写出方案中的组织保障部分具体内容。(要求：不少于200字，分条列出，12分)
【参考答案】
(一)加强领导，以上率下。成立W市环境保护督察整改工作领导小组，市长任组长，全面推进环境保护督察整改工作;各县区成立相应组织机构，明确责任单位和人员，整改一个，销号一个，一抓到底。
(二)完善制度，压实责任。制定整改方案，分解整改任务，强化工作措施，逐级传导压力，层层抓好落实。对涉及多个部门的整改任务，建立健全牵头单位和责任单位协调联动机制，形成强大合力。
(三)实时跟踪，督促落实。加大督导检查力度，挂账督办、专案盯办、跟踪问效，定期调度进展情况;采取专项督察、明察暗访等方式，全面掌握整改进度;对环境保护和生态建设中存在的其他问题，主动解决，补齐短板，堵塞漏洞。未按整改时限和要求完成整改任务的，依据相关规定追究相应责任。
(四)动态公开，良性互动。充分运用报刊、电视、网络等平台，按要求及时公开问题整改和典型案件查处情况;大力宣传各级生态环境保护决策部署，引导社会各界积极参与，营造良好氛围。(参考芜湖市环保整改方案，397字)
第四题
材料略
问题：
总结归纳我省推进农村土地改革经验启示。(要求：不少于500字，分条列出，24分)
【参考答案】
习近平总书记指出：“农村改革是全面深化改革的重要组成部分，做好“三农”工作，关键在于向改革要活力。”我省在农村综合改革示范试点工作上走在前列，大胆创新，勇于实践，积累了丰富的经验。
第一，深化农村土地制度改革，需守住保护“底线”。当前我国农村土地制度改革还需坚守“三条底线”， 防止犯颠覆性错误。一是坚守土地公有性质不改变的“底线”。二是坚守耕地红线不突破的“底线”。三是坚守农民利益不受损的“底线”。
第二，深化农村土地制度改革，需明确发展“方向”。 深化农村土地制度改革的基本方向是：一要落实集体所有权，实现集体产权主体清晰。二要稳定农户承包权，依法公正地将集体土地的承包经营权落实到农户。三要放活土地经营权，发展多种形式的适度规模经营。
第三，深化农村土地制度改革，需把握改革“关键”。改革要善于“牵牛鼻子”“抓关键”。一是先试点后推广。立足基层实践，先试点后推广，及时总结经验、不断完善，形成可复制、可推广的改革成果。二是先确权后改革。尽快完成农村集体土地所有权确权登记颁证，为保护农民权益提供保障。三是先保护后补偿。健全耕地保护和补偿制度，推动利用城乡建设用地增减挂钩政策支持易地扶贫搬迁。(495字，材料不能完全确定，仅供参考)
【优秀学员答题框架1】
1.理念指引，矢志遵循“总基调”。
2.领导重视，科学谋划“路线图”。
3.模式创新，实践趟出“新路子”。
4.立足基层，众智合议“金点子”。
5.以人为本，夯实民生“压舱石”。
6.试点先行，率先种好“试验田”。
【优秀学员答题框架2】
一是以看齐意识为引领，提高领导重视程度。
二是以宅基地集约节约为导向，保护群众利益 。
三是以整体推动为方法，突出自上而下推广。
四是以改革试点为抓手，打造领先全国经验。
五是以群众认可为原则，提高改革满意度。
六是以保护耕地为红线，创新土地入股路子。
七是以探索确权为保障，形成可推广复制经验。
第五题
材料略
问题1：
你是市领导小组工作人员，请以市领导小组名义，写出“四送一服”集中月活动工作安排的要点。(要求：不超过150字，分条列出，8分)
【参考答案】
一是“广”收集。通过走访、座谈、问卷、网络等方式拓宽收集渠道。二是“深”调研。按照“四个全覆盖”原则，走入一线，分门别类列出问题清单，结合实际明确工作思路。三是“细”座谈。与多种类型企业座谈，问题不交叉、不重复，事事有落实。四是“明”职责。举办要素对接会、项目供需会，责任分工、任务分解。(144字)
问题2：
为市政府领导出席“四送一服”集中宣讲动员活动写一篇动员讲话稿。(要求：不少于1000字,40分。)
【参考答案】
在全市“四送一服”集中宣讲动员大会上的讲话
XXX
(2017年9月X日)
同志们：
下面我就本次大会，特别是目前正在全市火热开展的“四送一服”活动讲几点看法。
一、高度统一思想，切实认识“四送一服”活动的真谛
“四送一服”双千工程即组织千名机关干部，深入千家企业，送发展理念、送政策支持、送创新项目、送生产要素，服务实体经济。开展“四送一服”双千工程，是省委、省政府立足我省实际作出的一项重大决策部署，是践行新发展理念、落实五大发展行动计划的具体行动，是提振企业信心、服务实体经济的关键之举，是发挥政策效应、促进政策落地的有效举措，更是我市实现突破发展的重要机遇。各级各有关部门要以政治的高站位，深刻认识“四送一服”活动的意义，在思想和行动上要高度统一,认真把握“四送一服”双千工程的要求，深化对经济运行新常态的认识和对五大发展新理念的把握，切实做好各项政策宣讲，把政策、理念、要素、项目、服务送到需要的千家万户，增强企业对发展实体经济的信心，营造亲商安商便商利商的良好环境。
二、突出工作重点，准确把握“四送一服”活动的关键
各级各有关部门要在方法和措施上突出重点,注重实效,开展好“四送一调研”,实现“五个精准对接”,确保“三个一批”服务实效。一要坚持问题导向。以查找企业发展中存在的共性困难和突出问题为目标，通过实地走访、企业座谈、调查问卷、网络平台等形式进一步拓宽问题收集渠道，把收集企业发展中遇到的问题作为基础，为宣讲工作和企业需求提供导向。二是坚持宣讲先行。宣讲团要根据不同类型、行业、规模企业需求，精心组织集中宣讲，着力提高宣讲的针对性和精准度，切实让企业听得懂、记得住、用得好。三要坚持精准发力。突出政策落实衔接的有效性，切实提高企业对政策的知晓率，切实解决企业发展中存在的实际问题，切实兑现和落实国家和省市已经出台的支持实体经济的政策，做到审批最少、环境最优、效率最高，群众和企业最满意。各个企业也要切合实际，用足用好各项政策，促进自身做大做强，为全市经济发展做出更大的贡献。
三、强化组织保障，力求实现“四送一服”活动的初衷
在组织和推进上，我们要强化责任,强化落实,扎实开展“十个一”系列活动,坚决做到“四个全覆盖”,务求实效,加强学习,严肃纪律,以服务实体经济成果。一要组织领导到位，确保活动圆满高效。二要执行规定到位，保证活动质量。三要调度检查到位，真正使“四送一服”双千工程在我市取得圆满成效，以发展的新业绩迎接党的十九大胜利召开。
同志们， “四送一服”活动是落实省委、省政府重大决策部署的具体要求,是自觉践行新发展理念的实际行动,是服务实体经济的关键之举,是促进政策落地的有效举措。希望大家切实把思想和行动统一到省委、省政府和市委、市政府的决策部署上来，全面掌握“四送一服”双千工程核心内容，确保完成“四送一服”双千工程各项目标任务，推动我市经济平稳健康发展。(1161字)
【优秀学员答题框架1】
做好政策宣传员 为我市经济健康平稳健康发展护航
一、认清形势、顺应潮流，深刻认识宣讲工作意义
首先，好的宣讲是政策的扩音器。
其次，好的宣讲是经济发展的发动机。
再次，好的宣讲是联系群众的知心桥。
二、创新举措、抓实抓细，力求宣讲工作落实落细
一要建立一支好队伍。
二要制定一个好方案。
三要形成一个好作风。
三、强化责任、久久为功，确保宣讲工作取得实效
一要强化组织保障。
二要激发示范效应，
三要严格督导考核 。
【优秀学员答题框架2】
在全市“四送一服”集中宣讲动员活动上的讲话
一、提高思想认识，深刻领会“四送一服”活动意义
“四送一服”活动是激活实体经济的龙头工程。
“四送一服”活动是培育招商土壤的基础工程。
“四送一服”活动是转变发展方式的提升工程。
二、聚焦重点任务，确保讲宣讲活动取得实效
一要坚持问题导向，突出一个“实”字。
二要坚持细致工作，突出一个“细”字。
三要坚持精准对接，突出一个“准”字。
四要坚持长效机制，突出一个“常”字。
三、凝聚责任落实，真正将宣讲活动落到实处
一是组织领导要再加力。
二是监督考核要再严格。
三是氛围营造要再浓厚
