2020 年 11 月 23 日中央机关遴选笔试真题

案例分析一（30 分，答题考试时限 50 分钟）

材料一： A 市拥有丰富的人文和旅游资源。今年春节假日期间天气晴好，可能会迎来旅游黄金周，市政府高度重视，要求做好2019年春节假期旅游工作。市政府部门紧急给出预案，出台了一些《关于做好 2019 年春节期间旅游工作的通知》等办法制度保障春节安全稳定。政府主导，政企联动，社会参与，通过多种媒体进行策划宣传，加强对于旅游线路、旅游产品的宣传力度。市政府要求公共服务保障、旅游安全等工作，为做好春节旅游高峰期做好准备。整个 A 市旅游市场火爆，各大新媒体积极宣传进行联动，有力地提升了旅游产业，前来旅游的人数增加。

材料二：春节假期到来前， A 市组织成立了春节假期值班工作小组，小组的职能主要是全面检查春节期间的工作的准备情况，密切关注春节期间的客流动态，然后及时发现问题和上报情况，写好事后的总结，处理突发事件。（明确分工、压实责任）小组实行 24 小时工作制度，另外还有公安、交通、气象各个部门是如何做好春节前的工作。

材料三，农家乐，农村餐厅、酒店很火爆（数据支撑），即相关产业链很火爆。 A 市文化和旅游局组成督导组，联合交通部门、气象局、公安部门、市场监督局、环保等部门。分赴 8 个县区开展督导检查，对重点存在安全隐患的玻璃栈道等项目开展安全督查。山南区，印发了文明旅游倡议书，倡导文明旅游，创造有序、健康的旅游环境，山北区发布了旅游指南。各景区设置志愿者服务点，方便游客咨询。

材料四，除夕至初一， A 市猜灯谜等丰富多彩的民俗文化旅游活动吸引了大批游客，其他县区相应推出赏花灯、逛庙会等年味旅游活动激发游客热情。初三发生景区交通拥堵现象，经典超量接待，住宿，餐饮跟不上，客流严重超载，然后 A 市春节小组还制定了相应的紧急措施，紧急通知发下去。同时加强安全督查检查，落实到各县区，有效维护市场秩序。凭借有效的疏导客流，没有出现任何的事故。

材料五，截止正月初六，整个的旅游期间的接待人次，过夜人数，一日游人数都有提升。另外就是带动了旅游经济收入多少，即所有的数字都是增长的。

材料六， A 市文化和旅游局春节假期值班工作小组实施有效监督执法，春节期间没有发生一起安全事故，三起有效投诉也得到妥善处理。

问题 1：假如你是 A 市文化和旅游局春节假期值班工作小组成员，分管领导要在值班工作动员会上讲话，请你草拟出领导讲话中“要求”部分的内容要点。
    要求：准确、全面、不超过 200 字。（10 分）

问题 2：节后，市文旅局向广大市民通报春节假日旅游工作情况，假如你是 A 市文旅局工作人员，请草拟通报稿。
    要求：内容合理，条理清晰。不超过 400 字（20 分）

案例分析二

材料 1：2018 年 11 月 1 日，习近平总书记在民营企业座谈会上提出：我们要为民营经济营造更好的环境，为民营经济发展解决实际困难。2019 年 8 月 1 日，国务院召开了《关于深化放管服改革的电视电话会议》。会议提出四大类 24 项改革内容，并且提出了具体措施和时间表。充分体现出改革深入推进的决心和推动再优化的紧迫感。2019 年，我国营商环境得到明显改善。根据世界 银行发布 2019年报告，我国的排名由前一年的 78 位跃升至 46 位，成为改善幅度最大的经济体之一。

材料 2：T市某企业负责人说，目前审批时间非常短，两点半交材料，工商、质检、税务等部门五点就已经将证件业务搞定。非常方便快捷，效率非常高。T 市持续深化营商环境和推进“放管服”改革，抓住“放管服”改革的牛鼻子，在政务服务中心建立一站式、一窗式集成服务模式，深化“互联网+行政审批”减少审批时间，提升审批效率，减少审批事项。在全省率先建成 2 个综合改革政务服务中心，协调推进整合21 个部门， 132 个事项纳入网上审批。建成三大体系， 20 个子体系，230 项服务标准。T 市政府部门召开营商环境会议，成立工作小组，出台《招商引资管理服务办法》，细化服务标准和服务内容，还制定了支持民营企业贷款的意见，出台产业基金担保办法，着力解决企业融资难、融资贵等问题。
    T 市严格落实减税降费政策，税务机关深入推出各项服务企业政策。为其实施减税降费，为企业保驾护航，并提供税收政策和资金支持，提高企业资金活力。积极破解项目落地难的问题，推动企业减税降费，建立减税降费平台，让企业获益，发挥了很好的作用，还出台了一个金融方面的意见 ，推动金融资源向高新技术产业倾斜，充分发挥担保资源，保障高新技术产业发展资金，加大财政支持力度。外资入驻后，政府没有歧视，在出现问题时，能依法依规办理，
对违法事件进行依法查处，营造了公平公正的环境。
    某个民营企业有困难，政府帮忙想办法，加快审批，开通绿色通道，帮他解决了问题。某市民说办税大厅提高办事效率，办税体验好，办事很快。 T 市建立公平公正投资环境，不护短，讲公平，某法院履职尽责，维护外资企业合法权益，受到外商投资企业好评。2019 年上半年 T 市吸引外资成效显著。吸引外资企业同比超百
家，日均过百户。

材料 3：2016 年 ,B 市成立综合改革领导下小组办公室，负责“放管服”改革工作， 优化营商环境，两年过去了，取得了一些成立，但是还存在很多问题，为此，领导小组办公室邀请各行业代表召开座谈会，以下是他们反映的问题。
某商贸服务公司经理反映，手续繁杂，在取得工商管理执照后，
很多证件要跑好几个部门，等待审批时间长。
    某环保企业代表：很多项目就害怕换领导，天不怕，地不怕，就怕今天换区长明天换书记。一些已经签订的项目，在资金到位后，完全就变了态度，营商环境和原来承诺两码事。
    某建筑工程副经理：一些执法人员选择性执法，滥用自由裁量权，天天应付执法工作人员，感觉打通最后一公里还没有实现。
某高投集团项目经理：我们落实一带一路政策相应，不断在海外承接石油化工工程项目，现在涉外业务多，但是和政府接洽不顺利，感觉政府部门业务水平低，权责不明晰，办事效率低。
    某部门企业代表反映：一些已经减免的税收和行政审批，如果不问，管理部门不说，如果不细问，管理部门不细说，不主动提及，一些部门明知不应收的税还在继续收。
    某一些中小企业代表反映：在支持小微企业上，一些地方照搬市里文件，很多政策享受不到，看到攻坚进入不了，融资难融资贵的问题依然存在，还反映，在获得市场要素和市场准入条件上和大企业还存在不合理差别待遇。

材料 4：上级督导组来 B 市督导检查，发现一些问题：审批环节多，时效长，政策没有根据本地进行因地制宜，只是照抄照搬，减税降费有的地方还没有执行。 B 市对外商政策落实也不到位，政府工作比较懒，企业不知道，工作人员也不提醒，即不担当不作为。督导组还发现，企业之间信息不能共享，导致审批速度低下。同时存在滥用自由裁量权和选择性执法，企业请了专业人士，但政府方面没洽谈什么；监管暗访督查，群众去办事，大厅没有人，知道来检查，说去上厕所了，才来人。

问题 1.B 市要来 T 市考察优化营商环境工作。假设你是 T 市“放管服”改革工作组成员，写一则经验材料与 B 市交流。
    要求：内容完善，要点鲜明，不超过 300 字（15 分）

问题 2：如果你是 T 市优化营商环境综合协调小组成员，请你针对座谈会和督查发现问题，对 B 市优化营商环境提出建议。
    要求：内容全面，措施具体，操作性强，不超过 300 字以内。（20分）


案例三（35 分，答题考试时限 70 分钟）
一、 背景资料
    李华大学毕业后，成为某市组织部门一名干部， 2016 年，他被选派到某村担任第一书记，以下是他的工作日记节选：
    今天终于来到了这个“传说中的贫困村”，条件比想象中还要差，临行前领导的殷殷嘱托犹在耳边...了解村里基本情况，有村民来问危房改造政策，支支吾吾答不上来...好像在说“这就是新来的第一书记？什么都不知道”
今天是到村第 3 天，召开全村党员会，全村 16 名党员，只来 3个人。
    今天是到村第 8 天，需要做拆迁户思想工作，动员拆迁...发现我比较稚嫩。
    今天是到村第 16 天，情况了解了一些，经过几天努力，全体党员都联系上了，通过共同筹划党员活动室、第一书记意见箱等手段，改善党群关系。
    今天是到村第 30 天，走访困难户，解决难题，继续想办法。今天是到村第 45 天，简单考察养鸡好像也不费什么事情，还可以充分利用扶贫相关政策和资金支持，帮村民办理贴息免贷款。
今天是到村第 97 天，养鸡项目上马一段时间，扶贫资金购买鸡苗已发放到位。
    今天是到村第 180 天，养鸡项目被停了，抓紧规范整改。
今天是到村第 221 天，利用外出打工青年春节返乡时机，主动邀请参加座谈会，宣传关于人才返乡优惠政策，群策群力。
    今天是到村第 365 天，现在活脱脱一个土生土长的村里人。
    今天是到村第 370 天，村里外出打拼的青年人陆续过来找我，摸底后，把规划形成直观效果图给他们看，明天去县里看看能不能再争取一笔资金，硬化村道、路灯...
    今天是到村第 375 天，发展循环农业模式，乡村旅游农家乐，很多党员积极表态，愿起带头作用，支持我的工作。
今天是到村第 400 天，请省农村、畜牧方面专家到村实地考察，
我和几名村干部专攻产品销售和市场分析方面的知识。
今天是到村第 556 天，推动我们村农产品销售，组织有意向村民去学习农家乐。
    今天是到村第 721 天，组织村里党员上党课，学习脱贫攻坚的论述，回顾这两年，心理成就感，之前向上级汇报扶贫成绩，我们村新建扩建桑园 600 亩，带动农户 217 户，其中贫困户 103 户，户均增收10000 元，新建规模养鸡场 2 个，养羊近千只，农家乐的名气也有了。

问题：县里要召开第一书记欢迎欢送会，假设你是李华，领导安排你在会上谈谈两年来的工作体会，请撰写一份发言稿。（35 分）
要求：角色定位准确，主题鲜明，条理清晰，字数 1000 至 1200字。
